

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

Redacción y Administración: Nuncio Viejo, 16

Número suelto: 5 céntimos.

SEGUNDA EDICIÓN

DIARIO POLÍTICO

SEGUNDA EDICIÓN

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.

Provincia: 4 pesetas al trimestre.

Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

Director: Federico Lafuente.

TOLEDO 30 de Abril de 1906.

Administrador: César Picatoste.

LA POLISARCIA MAURISTA

Por fenómeno extraño de síntesis retrospectiva, el crecimiento vigoroso del partido conservador, que había de hacer pensar principalmente á los ministeriales, á quienes más inquieta, produciéndoles verdadera contrariedad, es á los propios conservadores.

La muerte, que con otros accidentes fortuitos, ha sido la colaboradora más asidua de los éxitos del maurismo, mostróse tan generosa con ese grupo político que ha rebasado ya los límites y ahora resulta que con el romerismo y los villaverdistas, no queda á estas fechas en la casa conservadora, ni espacio siquiera para un alfiler.

Hay pléora de personal y ¡qué personal! Todo él florido y reluciente de lo más granado y escogido... para un lucidísimo Estado mayor, con brillante representación de ex ministros, ex subsecretarios, ex directores generales.

¡Mucha, demasiada cabeza tiene la oposición conservadora! y esta misma plenitud determina por acción refleja alguna dificultad en los movimientos, precursora de una polisarcia deprimente que es el primero y más alarmante síntoma para la existencia del partido, como tal minoría parlamentaria.

Los que ven largo y hondo están disgustados de esa hinchazón inusitada del maurismo, anuncio desagradable, pero cierto, de una decrepitud prematura. ¡Y ¡cosa rara! A medida que aumenta personalmente ese partido, disminuye doctrinalmente la agrupación. Las personas suben, y las ideas y los principios bajan.

El día en que los conservadores sean compelidos á ocupar el poder ¿qué pasará? A menos de una multiplicación milagrosa de los panes y de los peces, no habrá entretenimiento para todos y cada cartera, cada subsecretaría, cada dirección general, serán objeto de violentas disputas: un favorecido por diez disgustados.

Es demasiada gente unida por lazos de conveniencia, la que se reúne en torno del más elocuente de nuestros parlamentarios.

Se explica por consiguiente que los antiguos, los leales, los primeros que arrimaron el hombro para alzar sobre el pavés la jefatura maurista estén alicaídos y taciturnos. Se les entra de rondón por las puertas numerosos y temibles competidores, de esos que por lo mismo que dejan en el dintel sus convicciones y sus programas, llegan dispuestos a pelear con todo ahinco por las ventajas y los beneficios.

La profecía bíblica «los últimos serán los primeros» está en su favor y es precisamente el mayor argumento que podrán esgrimir el día del triunfo para justificar su predominio. Y si es dogmático que los últimos serán los primeros, lógico y forzoso ha de ser que los primeros sean los últimos.

¿Se resignarán á esa obligada postergación los más firmes puntales del maurismo militante? Ese es el problema principal; problema insoluble que tendrá que resolver el generalísimo de esas fuerzas, que para reducir á ciega obediencia á sus secuaces, no tiene, como Napoleón para sus soldados, bastones de mariscal, sino palabras.

Estas palabras han de llevar, seguramente, al ánimo de todos, el convencimiento íntimo en el partido conservador, de la abnegación y del patriotismo necesarios para la regeneración del país.

UNA VULGARIDAD

En uno de esos sitios donde con la mayor facilidad se resuelven los más arduos problemas religiosos, sociales ó políticos; alrededor de la mesa de un café, decía el representante de una casa de tapones, poco más ó menos lo siguiente:

No quería que terminara la Junta del Comité sin decirselo, y se lo he dicho: ya sé que yo, cuando más, podré tener voz; pero no voto en el Comité; pero á mí, en una ocasión, me

dijo el socio que yo era feo: no se lo podía perdonar, y he aprovechado el momento: una vez que conseguí que no se ocuparan con minuciosidad de mis gestiones en los grandes Centros fabriles, le dije al socio: Pase que *Heraldo de Madrid* hable algunas veces de modo poco satisfactorio del Gobierno, aunque el que se supone su propietario é inspirador sea Presidente del Congreso; pase que *El Imparcial*, que tiene entre sus copropietarios é inspiradores á un Ministro de la Corona, no aplauda constantemente la gestión ministerial; que *El Correo*, en sus buenos tiempos del Maestro Ferreras, se permitiera censurar actos ministeriales, siendo su Director el de los más caracterizados amigos de la situación; todo esto puede pasar; pero que uno de nuestros socios se permita censurar nuestros actos y en público decir que yo no valgo, no puede tolerarse, y el que en tales circunstancias se encuentra, no tiene derecho para emitir su opinión....

¿Qué tal, señores? Creo que lo he aplastado.

Los contertulios guardaron silencio durante mucho tiempo; al fin, uno de ellos, contestó: «Pues eso que ha dicho usted en la Junta, Junta en que Ud. no tiene voto, es una vulgaridad, acaso una tontería.»

Ni en política, ni en sociedades de otra índole, puede exigirse á nadie la renuncia á la exposición del propio criterio.

Ignoramos si las anteriores líneas tienen alguna finalidad: nos las remite para su publicación persona de gran consideración para nosotros, y como en ello no vemos nada de particular, complacemos al autor de las cuartillas que hemos copiado.

GACETA OFICIAL

Día 28.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto concediendo al Ayuntamiento de Calahorra (Logroño) el tratamiento de Excelencia.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de los documentos extraviados que se expresan.—Otras concediendo Cruz de segunda clase del Mérito militar pensionada al Médico mayor de Sanidad militar D. Francisco Soler y Garde, y declarando pensionada la de la misma clase que posee el Teniente Coronel de Artillería D. Enrique Herrero y Ferrer.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se adquieran, con destino á las Bibliotecas públicas del Estado, 65 ejemplares de la obra de D. Felipe Robles Dégano, titulada *Ortología clásica de la Lengua castellana*.—Otra disponiendo que de la obra de D. José Gestoso, titulada *Historia de los barrios viariados*, se adquieran 40 ejemplares con destino á las Bibliotecas públicas del Estado. Otra disponiendo se anuncie á traslación la Cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Palencia.—Otras de personal.

Ministerio de Fomento.—Reales órdenes disponiendo se efectúen por administración las obras de los caminos vecinales que se expresan.—Otra confirmatoria de una multa impuesta á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España por retraso de un tren.—Otra aprobando el Contador de energía eléctrica sistema W, presentado por D. Guillermo Zimoseck y D. Alberto Oestli.

Administración central.—**Marina.**—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.—**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en el Instituto de Palencia la Cátedra de Física y Química, la cual ha de proveerse por traslación.—Nombramiento del Tribunal de oposiciones á la Cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial de los Institutos de Reus y Mahón.—Conclusiones de la Memoria presentada por D. Francisco Agustín Murúa, Catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Barcelona con motivo de su estancia en el extranjero, subvencionado para ampliar sus estudios.—**Escuela Central de Ingenieros industriales.**—Convocatoria para exámenes de ingreso.—Arreglo escolar de la provincia de Huesca (continuación).—**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Concesión de aguas del río Júcar en término de Casas de Ves (Albacete), y la ocupación de unos terrenos á favor de D.^a Carolina Villamor.—Concediendo un crédito de 30.000 pesetas para la construcción de muros en la carretera de Ponferrada á La Espina.—Tarifa presentada á la aprobación de este Ministerio por las Compañías de los ferrocarriles de Silla á Cullera, del Norte y de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

Administración provincial.—Junta administrativa del Arsenal del Ferrol.—Subasta para la ejecu-

ción de las obras de reparación necesarias en el semáforo de Santander.—Subasta para el suministro á este Arsenal de las alfombras, tejidos y otros efectos que puedan necesitarse en este Arsenal hasta fin del presente año.—Junta administrativa del Arsenal de Cartagena.—Subasta para adquirir el carbón español necesario en este Arsenal durante el presente año.

Administración municipal.—Ayuntamiento constitucional de Madrid.—Subasta para la construcción de un trozo de alcantarillado en la calle de Bravo Murillo.

Administración de Justicia.—Edictos de Juzgados de primera instancia y municipales y jurisdicciones de Guerra y Marina.

Anuncios y noticias oficiales.—Sociedad del ferrocarril de Alcantarilla á Lorca.—Sociedad Española de Explosivos.—Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.—Balances de Sociedades, publicados conforme al art. 157 del Código de Comercio.—Sociedad anónima Depósito flotante de Carbones de Barcelona.—Compañía Arrendataria de Tabacos.—Compañía anónima de Alumbrado eléctrico de Tarifa.—Bolsa de Madrid.—Cotización oficial.—Observatorio astronómico. Datos meteorológicos.—Instituto Central Meteorológico. Observaciones meteorológicas en España y el extranjero.

Parte no oficial.

Día 29 de Abril.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales órdenes de personal.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando el Tribunal de oposiciones, entre alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales, á la pensión para ampliar estudios en el extranjero.—Otra ídem id. entre alumnos de Escuelas de Comercio.

Ministerio de Fomento.—Real orden confirmatoria de una multa impuesta á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España por retraso de un tren.—Otra dando las gracias al Ingeniero del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos D. Pedro M. González Quijano por su obra titulada *El problema del agua*.—Otra disponiendo que el concurso de ganados que establece el art. 6.^o del Real decreto de 15 de Diciembre último se verifique el corriente año en la Granja-Instituto de Agricultura de la Coruña.—Otra referente á la cantidad que las Compañías productoras de fluidos luminosos deben reintegrar á los abonados en los casos de error de isocronismo de los contadores.

Administración central.—**Gracia y Justicia.**—Subsecretaría.—Anunciando á oposición una Escribanía de nueva creación en el Juzgado de primera instancia del distrito del Norte de Barcelona.—**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Llamamiento de pagos y entrega de los valores que se expresan.—Tribunal de oposiciones á plazas de Oficiales de cuarta clase.—Lista definitiva de los aspirantes admitidos á verificar dichas oposiciones.

Administración provincial.—**Diputación provincial de Barcelona.**—Subasta de la primera emisión de obligaciones del empréstito de 9 millones de pesetas autorizado por Real orden de 9 de Diciembre de 1905.

Administración de Justicia.—Edictos de Audiencias provinciales, Juzgados de primera instancia y jurisdicciones de Guerra y Marina.

Anuncios y noticias oficiales.—Compañía Española de Mármoles y Jaspes.—Altos Hornos de Vizcaya.—Banco de España (sucursales de Coruña y Teruel).—Sociedad del ferrocarril de Alcantarilla á Lorca.—Balances de Sociedades, publicados conforme al artículo 157 del Código de Comercio.—Compañía del ferrocarril de Madrid á Villa del Prado y Almorox.—Bolsa de Madrid.—Cotización oficial.—Observatorio astronómico.—Datos meteorológicos.—Instituto Central Meteorológico.—Observaciones meteorológicas en España y el extranjero.

Parte no oficial.

DESDE EL CAMPAMENTO

(De nuestro Redactor Corresponsal.)

Día agitado el del sábado para esta juventud resistente. En los trabajos de la mañana, á más de los ordinarios, se llevaron á cabo varios supuestos tácticos por secciones de Alumnos de tercer año, bajo la dirección de los Comandantes González y Montero, y el Capitán Paz.

A la hora del almuerzo se supo que habían llegado á Toledo el Teniente General señor Echagüe con su Ayudante, el ex Ministro Sr. Mellado, y el Marqués de Cabriñana. Habían hecho el viaje en automóvil, y teniendo el vehículo una avería que les impidió continuar la marcha, hicieron el recorrido á pie hasta el Campamento, llegando al recinto del mismo á las dos de la tarde, hora en que comimos.

Toda la tarde la pasaron los Alumnos haciendo ejercicios en orden cerrado y abierto de

combate al mando de su Coronel y con foguero. El General felicitó al marcharse al Jefe de la Academia, con el encargo de que esta felicitación la hiciera extensiva á todos, y así lo hizo el Sr. San Pedro momentos antes de ordenar el toque de oración en el frente de banderas.

Como no llegase el General á la estación á la hora de tomar el tren, regresó al Campamento á las seis y media y pernoctó en el mismo, ocupando la tienda de respeto denominada la *Marquesina*.

La noche fué de continuo jaleo; á las nueve de la noche se tocó *generala* por presentarse el enemigo, disparándose algunos tiros por la fuerza del Campamento, y á la una, y cuando todo el mundo dormía tranquilamente, se repitió la llamada con caracteres más alarmantes, pues se generalizó el fuego por todas partes, y funcionaron las piezas de artillería del reducto.

Sin nada más, hasta la madrugada, pasó la noche del sábado, y á las cinco de la mañana del domingo salió de aquí el General Echagüe para regresar á Madrid en el primer tren.

Como día festivo, se suspendieron todos los trabajos, y á las nueve y media se celebró la Misa de campaña, con asistencia de muchas familias de Toledo que, aprovechando la entrada en el recinto del Campamento, habían madrugado.

El aspecto de éste ha variado completamente de los demás días. Ya no es el polígono ocupado solamente por los uniformes; se convierte en una romería, una fiesta, un conjunto de heterogéneas personas. Los Alumnos acompañan á sus familias, enseñándolas todas las dependencias del Campamento y sus tiendas, los fotógrafos enfocan con sus máquinas todo aquello que les parece más notable; unos comen en la cantina, otros en sus tiendas, y los más, sobre los peñascos, á pesar de lo desapacible del día.

La música, muy mejorada desde que la vuelve á dirigir D. Benito Hernández de la Cruz, alegre, durante la tarde, el frente de banderas, que se convierte en paseo, y al sonar el toque de *fagina*, á las siete de la tarde, empiezan á regresar á la imperial los visitantes, unos á caballo por el camino de Santa Bárbara, otros en carruajes por el militar, y los más, á pie por el arroyo de la Rosa, volviendo el recinto fortificado á su normalidad.—*Garcés*.

RUMORES

Nada más que como rumor lo apuntamos. Se trae y se lleva en lenguas hace días algo relacionado con el magnífico cuadro del Greco, *El entierro del Conde de Orgaz*, existente en la Iglesia de Santo Tomás, de esta ciudad. Hace tiempo vimos en un periódico la especie de que se trataba de vender el famoso cuadro.

Procuraremos, si esto es posible, averiguar lo que haya en el asunto, y según sea el resultado de nuestra información, podremos emitir nuestra modestísima opinión.

Tenemos por cosa cierta que anteanoche volvió á reunirse el Comité liberal; que otra vez insistió en su dimisión el Presidente, y después,

al menos para nosotros, que, como en las bodas: no sabemos nada.

Se habla con insistencia de la posibilidad de que vaya á Madrid una Comisión con el encargo de visitar al Jefe del partido liberal, señor Moret.

Desconocemos el objeto del viaje; pero no consideramos absurdo suponer que sea para darle cuenta de las reuniones del Comité de la capital.

POSTAL

Día espléndido y de descanso para todos menos para el que tiene que escribir postales, más difícil de confeccionar hoy que ningún día, por la falta de asuntos y motivos de que dar cuenta.

En alta esfera, no hay más que un pensamiento; en el Gobierno, la obsesión de las Cortes y la lucha entre disolver ó convocar; en la

Diputación y en el Ayuntamiento, los preparativos para las fiestas reales; en el Gobierno civil, la manifestación del 1.º de Mayo, y en la masa general, el deseo de aprovechar la esplendidez del día para oxigenar los pulmones expandiendo el espíritu.

Teatros, paseos, toros, diversiones públicas, jiras campestres.... Madrid se divierte, olvidándose momentáneamente, siquiera del mañana y del que sufre. Goza un día.

Escribo con satisfacción no ser cierta la noticia del traslado a Burgos del Secretario de ese Gobierno civil. Doy esta noticia porque supongo será de agrado general en esa, donde tantas simpatías cuenta el digno funcionario de Gobernación.

Mañana es esperado en esta Corte, de regreso de su viaje oficial a Andalucía y costas de Marrueco, el Director general de Obras Públicas Sr. Burell.

Por la noche sale para Bilbao el Sr. Ministro de Marina, el día 4 se trasladará a Ferrol y allí esperará la llegada de S. M. el Rey que se calcula para el día 8.

La corrida de toros, sin novedad, en cambio en las carreras a pie, uno de los carreristas ha sido víctima de un accidente, está gravísimo, a consecuencia de la conmoción cerebral que sufre.

El día se ha, estropeado; vuelve el frío y el viento; lo que no vuelve es la primavera.

El Ministro de la Gobernación, aunque mejorado, continúa en cama.

En Marrakesh, se ha descubierto que un morito tenía enterradas en su casa a veinticinco mujeres que había asesinado para robarlas vestidos y joyas.

Después de esto, no hay más que terminar esta postal.

Hasta la próxima.

ALBERTA.

Madrid 29 de Abril de 1906.

El trousseau de la Princesa Victoria.

Un telegrama de Londres dice que la costurera Lambert, proveedora de la Princesa Victoria de Battenberg desde que ésta era niña, ha invitado a los periodistas a visitar la exposición del trousseau de la Princesa, confeccionado con motivo de su próxima boda.

En la exposición hay riquísimas prendas de ropa blanca y numerosos vestidos, todos ellos elegantes.

Los vestidos ocupan dos grandes salas y la ropa blanca otra muy espaciosa.

La exposición es verdaderamente magnífica.

Todas las piezas de ropa blanca tienen ricos encajes y las iniciales de Victoria de Battenberg, con la corona real en colores. Entre éstos predominan el blanco y el rosa.

El vestido que más ha llamado la atención, es uno de seda blanca, con bordados en forma de flor de los Alpes, llamado *Eldelsis*.

INTERESES AGRÍCOLAS

En Toledo tenemos constituida há tiempo, con carácter oficial, una Cámara Agrícola, cuya falta se venía sintiendo; por ser nuestra provincia una de las que más necesitan que se conforme con enseñanzas teóricas o prácticas, con consejos y con ejemplos, el decaído y poco emprendedor espíritu de nuestros labradores.

Peró sólo tenemos esa Cámara Agrícola como figura de relumbrón que engaña a los que no tengan noticia de su inactividad absoluta.

Están nombrados todos los cargos y éstos no se han reunido una sola vez para cambiar impresiones é imitar ejemplos, ya que no tomar iniciativas de otras regiones españolas más activas, más emprendedoras, más cuidadosas del progreso de sus intereses, que excitan el celo de sus agricultores y les ilustran de las modernas conquistas, de los descubrimientos é inventos, cuya adopción produce cuantiosos rendimientos.

Zaragoza, Valencia, Murcia y otras, organizan concursos y exposiciones, ¿por qué no Toledo? No será por los desembolsos que para organizar esos actos sean precisos; las casas constructoras de aparatos agrícolas y las expendedoras de productos químicos para el abono de las tierras, concurrirán a poco estímulo, sólo por la propaganda y el anuncio que las significa.

Este Gobierno, al igual que los anteriores, se ha equivocado de modo lamentable al creer que las Cámaras de Comercio y Agrícolas iban a servirles para hacer política; y como no han respondido a los fines para que fueron creadas, no las prestan el concurso y apoyo que era de esperar. Pero así y todo, el Gobierno subvenciona con más ó menos largueza los concursos y exposiciones, y nosotros, no de peor ni mejor condición que los demás, obtendríamos su cooperación.

Sería un éxito para Toledo la celebración de un concurso de maquinaria agrícola, útiles y aperos de labranza y abonos químicos, máxime si coincidiera con nuestra época de ferias, en que tan concurrido se ve Toledo por los labradores de la provincia que vienen a hacer transacciones, compras ó ventas.

Tenemos entendido que esto mismo se propuso en el Ayuntamiento há un año por el Concejal Sr. Medina, y está aprobado; pero este acuerdo yace en el más completo olvido.

¿Habrá alguien capaz de sacar del letargo ese proyecto tan útil?

Tiene la palabra el Sr. Presidente de la Cámara Agrícola Toledana.

EXTRANJERO

Noticias de Belgrado comunican que el Rey de Servia se cayó del caballo que montaba, há pocos días, sin que por fortuna haya sufrido más que una ligera contusión en un hombro.

Discurso de Guicciardini.

En el Parlamento, comentando el discurso de Guicciardini, contestando á las interpelaciones anunciadas acerca de la situación de la triple alianza y la conducta seguida por Visconti Venosta en la Conferencia de Algeciras, ha causado extrañeza el silencio del Ministro sobre las relaciones diplomáticas con Alemania.

La opinión pública considera inevitable la ruptura de relaciones entre la Tríplíce, noticia que ya adelanté desde las columnas de este diario.

Match ganado por Alfonso XIII.

Se ha celebrado el *match* organizado por el Club de tiradores de Ashley, en el que figuran los mejores tiradores ingleses, ganando el primer premio nuestro Monarca.

En cambio sobre el blanco móvil estuvo desafortunado, haciendo sólo cinco tiros, y consiguiendo el triunfo el Coronel Hannon.

Zapatero enterrador.

En Marrakesh ha producido honda emoción el hallazgo en una zapatería de veinticinco cadáveres. Estos fueron enterrados por el zapatero en complicidad con su mujer, después de despojar á sus víctimas de cuantos objetos de valor llevaban encima.

Conflicto anglo-turco.

Ante las negativas del Gobierno de la sublime Puerta de evacuar la frontera egipcia, el Gabinete de la Gran Bretaña ha acordado adoptar medidas de precaución en previsión de un conflicto, y enviar al Sultán un *ultimátum*, para que á la mayor brevedad desalojen las tropas turcas la frontera turco-egipcia.

Al Sr. Gobernador.

VERGONZOSA EXPLOTACIÓN

Ayer tarde encontramos en la Puerta del Sol á una niña pequeña que conducía á su hermanillo en brazos, y lloraba amarga y copiosamente.

Dirigiase á apostarse en la acera, para implorar la caridad de los concurrentes á la corrida y al paseo.

Con furia restregábase sus ojos azules con el dorso de la mano.

La interrogamos el motivo del lloro, y nos contestó que su madre había enviado á pedir limosna, con la vil recomendación de que si no llevaba á su regreso al hogar dos *perras gordas*, la aplicaría unos azotes.

Enjugamos sus lágrimas dándole las dos humildes monedas que deseaba, para satisfacer la cruel exigencia de su cariñosa mamá, al propio tiempo que nos llenábamos de indignación ante tan punible hecho.

Canallescios y asquerosos han sido siempre los casos análogos al de que son objeto las presentes líneas. Pero asquean doblemente cuando estos *crímenes morales* se perpetran en plena civilización, cuando presumimos de humanitarios y demócratas ostentando leyes de protección á la infancia, y cuando rigen nuestros destinos Gobiernos que persiguen empeñadamente el ejercicio de la mendicidad.

Educativo ejemplo de amor maternal es el presente: una madre que dedica á su hija, chiquilla de pocos años, á pedir limosna; y es monstruoso; es un ex-abrupto que á esa chiquilla se la haga responsable de que los señores y señoras de quienes ha solicitado socorro, se hayan encontrado sin dinero, ó sin voluntad de satisfacer su ruego.

Y si extraño es que una madre haga las vilezas que hemos consignado, extraño es también que la Autoridad, representada para éstos

casos por los agentes de orden público, no se enteren de ello, imponiendo, después, un enérgico correctivo á los autores.

Nosotros esperamos del Sr. Gobernador proceda con mano firme á la curación de esa asquerosa llaga y sus similares, que afean á la sociedad toledana, y poniendo á contribución de ello nuestros modestos servicios, ilustremos su gestión con los siguientes datos, que nos facilitó la niña de referencia:

Su nombre es Dolores.

El de su madre Teodora.

Vive en San Justo.

Veremos con placer que se ponga coto á estos abusos.

MARRUECOS

Nuestra proximidad, los lauros de la historia, la vecindad de nuestras posesiones africanas con el Imperio del Mogreb, nos colocan con respecto á las demás potencias en situación de superioridad en cuanto con Marruecos se relaciona. Cuenta España con los derechos que la concedió el tratado de Madrid y recientemente en la Conferencia de Algeciras, y está en el deber de corresponder á esas concesiones é implantar en el vecino imperio los medios conducentes de acuerdo con Francia, para la penetración pacífica.

A esto responde sin duda la reciente Real orden disponiendo la creación en Melilla y Ceuta de cátedras de Árabe.

Tiempo era de que el Gobierno se percatara de la necesidad de extender entre los españoles el conocimiento de la lengua de aquellos á quienes se propone europeizar.

A esta medida seguirán otras, y paulatinamente iremos aprendiendo, cosa necesaria, los usos y las costumbres de los marroquíes.

Nuestro Ministro de Estado, que tan importante papel jugó en la *Entente* de Algeciras, no descansa, y celebra con su Presidente frecuentes conferencias para discutir los medios que á este respecto conviene poner en práctica, á fin de que España marche en este movimiento civilizador en Marruecos en el puesto á que tiene indiscutible derecho, á la vanguardia de las demás naciones.

¿TOROS?

Bajo la Presidencia del Sr. Ortiz, y después de hacer el despejo los simpáticos jóvenes don Carlos Saavedra y D. Julio Azuela, montados en arrogantes caballos, sale el primer toro: negro y abierto de cuerna. Le corta los pies el *Chico de Lavapiés*, y escucha palmas; pónese después de rodillas, y el animal no le hace caso.

Uno en el suelo y otro en el morrillo, ponen banderillas Manuel García y Rafael Sánchez. Ya descompuesto el corripeto, pasa á manos de *Cacheta*, y después de una faena poco lucida y tres estocadas, cae el bicho; el puntillero, con destreza admirable, lo levanta, muriendo el pobre animal, al intentar descabellarlo el espada.

Una vez arrastrado el bicho, Enrique Blázquez, en traje de etiqueta, se dirige á la *artesa* para esperar el *segundo*. El toro no sale ni á tiros... sospecha lo que van hacer con él; aburrido el Enrique abandona el puesto. Y ¡adiós Tancredo!

Es también negro, ancho de cuerna y mógón del derecho. Se ejercita en saltar las barreras con pasmosa naturalidad, y se vuelve un marrajo. Ni *Bebe ni Lagartijo*, con las banderillas en la mano, hacen nada digno que pase á la historia.

El *Chico de Lavapiés*, con los trastos de matar, se empeña en pasarlo con la izquierda, y dadas las condiciones del animal, como se preveía, recibió un monumental topelazo al intentar herir; sufre después un desarme, y el bicho muere por último de cualquier cosa.

Tampoco resultó *La fuente milagrosa*, suerte que brindo al Sr. Benegas, el Enrique, recibiendo en cambio 25 pesetas de aquél, igual que *Cacheta* había recibido de D. Epifanio de la Azuela. Un intruso, á quien llaman *El Sordo*, pide permiso á la Presidencia, que se niega al principio y después accede en vista de la actitud del público, sin que el privado de la audición, nos quitara el sentido, pues sólo colocó al toro una banderilla que no merecía la ceguera del público contra el principio de autoridad. *Sablazo* á D. Lucio Duque, buscando el espada otras 25 del ala, que soltó el obsequiado y....

El animal se va por los callejones, sin querer entrar en el ruedo, y esta gracia le valió la vida, pues salieron los *papás* y se lo llevaron.

El cuarto y último toro, negro y mejor compuesto de cuerna que sus compañeros, da á las primeras de cambio un varetazo al tercero de dinastía de los *Lagartijos*, en la parte alta del pecho, marcándose con sangre la barbilla, al caer al suelo, sin que le impidiera continuar la lidia.

Banderillea *Cacheta* solo, sin que viéramos nada de particular.

El *Chico de Lavapiés* con la muleta pasa al bicho por alto, agarra una estocada poco profunda, sufre un desarme, se tira nuevamente, señalando bien, lo único visible de la tarde y después de algunas vacilaciones cae y muere el toro al lado del pedestal, que quedó allí durante toda la lidia, sin duda, de adorno.

Eran las siete y diez.

Cuatro toretes y empezó á las cuatro ¡ah!

Los rendimientos no han correspondido á las esperanzas de los organizadores; la romería de la Virgen de la Cabeza de una parte, y la estancia de los Alumnos en el Campamento por otra, han quitado mucho público.

La predicción de los terremotos.

¿Es realmente posible predecir las fechas aproximadas en que han de ocurrir esos grandes movimientos de la corteza terrestre que originan catástrofes sin cuento?

Acaso sí. Según el P. Moreux, director del observatorio de Bourges, las sacudidas vulcano sísmicas coinciden de una manera que se puede considerar exacta con los incrementos y decrecimientos bruscos de la actividad solar.

Ahora bien, la curva de las manchas solares está determinada con bastante precisión. Alcanzaba su valor máximo en Agosto de 1903 para descender bruscamente desde esa fecha. Los trastornos geológicos recientes, eran, por tanto, fáciles de prever, según la teoría del P. Moreux; corresponden además á los violentísimos que se observaron de 1868 á 1871.

¿Habrá que temer en breve plazo nuevas catástrofes?

La respuesta del P. Moreux es categórica y tranquilizadora. «La actividad endógena manifestada por los desprendimientos de grisú y los temblores de tierra ya á disminuir gradualmente, para renacer sólo hacia el año 1912. Después vendrá un nuevo período de calma, para dar lugar á nuevos fenómenos eruptivos ó sísmicos violentos en 1916-17.»

Las «predicciones» del sabio astrónomo son, por consiguiente, bien claras.

Esperamos que si en todas sus partes se realizan, los observatorios físicos-solares, advertidos por el pasado y provistos de instrumentos nuevos que facilite la ciencia, puedan anticipar preciosas indicaciones sobre los terribles fenómenos.

DE LA DIPUTACIÓN

Hoy ha terminado la revisión de expedientes de exenciones de los mozos de Toledo, y con ellos los de la provincia.

Los días 8, 16 y algunos más del próximo Mayo que no están señalados, se reunirá la Comisión para revisar las incidencias; mozos que no han comparecido, expedientes no completos, etc.

La Comisión de Reclutamiento ha emitido votos de gracia, por haber remitido los expedientes de los mozos con todos los requisitos legales, para los pueblos siguientes: Mérida, Santa Olalla, Añoover de Tajo, Consuegra, Navalucillos, Ocaña, Yébenes, Sevilleja de la Jara, Torrico, Puebla de Don Fadrique, Iguelsa, Novés, Val de Santo Domingo, Oñas, Magán y Toledo.

Felicitemos á estos Ayuntamientos por disponer de personal celoso del cumplimiento de su deber, y en particular á sus Secretarios, sobre los que pesa la mayor parte de esta labor.

Está acordada la hora de las once de la mañana del día 3 del próximo para celebrar la sesión plena.

Indicaremos un asunto para que lo discutan, si á bien lo tienen, nuestros Diputados.

Es este el de la traslación del Gobierno civil al hermoso local del piso bajo de la Diputación. Le hemos visitado esta mañana y hemos podido apreciar las excelentes condiciones higiénicas, ventilación, luces, etc. que reúne, y que hacen contraste notable con el antiestético y semiderruido edificio que hoy ocupan las oficinas de aquél. Tal vez haya un inconveniente y es éste el de no poder alojar las habitaciones particulares del Gobernador con la extensión que deben tener para que sean digno albergue de persona de la posición de esa Autoridad. ¿Si se hubiera pensado antes de instalar la Escuela Normal en el mismo piso!

Creemos que no pueda haber otros inconvenientes que el de la falta de extensión, pues la edificación puede hacerlo y lo hará? La Diputación, valiéndose para ello de un presupuesto extraordinario debiendo interesar del Ministro del ramo el pago de los correspondientes alquileres.

Esperemos la sesión plena.

DIARIO CATÓLICO

A pesar de lo desapacible de la tarde, se vió bastante concurrida la romería de la Virgen de la Cabeza.

La procesión (la única en la que es un hecho el refrán de repicar y andar en la misma), recorrió la carrera acostumbrada, acompañada de numerosos fieles.

Mañana martes se celebrará la tradicional romería que su Real Cofradía-Esclavitud dedica a Nuestra Señora del Valle. Se rezarán Misas a las nueve, y a las diez tendrá lugar la función principal, en la que predicará del *Misterio de la Encarnación del Hijo de Dios* el R. P. Fr. Gabriel Casanova. Terminada la fiesta habrá Misa rezada.

A las cinco de la tarde se sacará procesionalmente la Imagen por la carrera de costumbre, y a su terminación, se cantarán Motetes, Salve y despedida a Nuestra Señora.

De esperar es que, si el tiempo no lo impide, se verá dicha romería tan concurrida como en años anteriores.

Y decimos, si el tiempo no lo impide, porque la temperatura de hoy y la lluvia, no son indicios satisfactorios para mañana.

El jueves 3 de Mayo profesará, en el Convento llamado de Las Benitas, la Religiosa Sor Tomasa Díaz, cuyo acto revestirá gran solemnidad y esplendor por pertenecer la profesada a una de las principales familias de Ocaña.

Ayer se reunió en la Iglesia de Santo Tomás la comisión de festejos, en unión del Sr. Labandera, para estudiar el medio de que el presbiterio en los días de la próxima novena de Montesión esté iluminado eléctricamente.

DE LA PROVINCIA

En el pueblo de Casarrubios del Monte, y en ocasión de hallarse sola en su casa una niña de dos años, hija del vecino de dicho pueblo Francisco Martín, al acercarse a la lumbre se le incendiaron los vestidos, pereciendo abrasada a los pocos instantes.

En Talavera de la Reina se declaró un incendio en la casa núm. 8 de la calle del Huerto de San Agustín, propiedad de Pascual Arias.

De las averiguaciones practicadas resulta que la causa del siniestro ha sido casual, calculándose las pérdidas en unas 750 pesetas.

No ha ocasionado desgracias personales.

TRIBUNALES

Audiencia.—Señalamientos para mañana.—Sección segunda.—Puente; disparo; Antonio González; Abogado Sr. Vega; Procurador Sr. Riesco.—Quintanar; lesiones; Cesáreo Romero y otros; Abogado señor Conde; Procurador Sr. Villarreal.

Vistas.—En la sección primera ocuparon el banquillo Florencio y Agustín Sánchez Humanes, acusados por el Teniente Fiscal Sr. Vázquez como autores de un delito de disparo.

Debido a la prueba, el Fiscal retiró la acusación contra el Florencio, y solicitando para el Agustín la pena de un año, ocho meses y veintidós días, compensando la atenuante de embriaguez con la agravante de reincidencia.

También ocuparon el banquillo Francisco y Nico-

lás Pérez, padre é hijo respectivamente, acusados por el Ministerio público, representado por el Sr. Vázquez, del delito de disparo contra la familia del Sr. Maestu, Médico de Rielves.

Parece ser que, reunidos en una era, y como al Nicolás no le hiciera gracia un cuento contado por Enrique Maestu, éste ante el amor propio de su ingenio ajado, asestó un garrotazo en la cabeza al Nicolás, el cual, al pasar en compañía de su padre por la puerta del Médico, hizo varios disparos, según el Fiscal, contra la familia de aquél, sentada al fresco, y según su defensor Sr. Relanzón, caso de hacerlos, al aire. El Fiscal retiró la acusación contra el Francisco, solicitando contra el Nicolás, en atención á ser menor de dieciocho años y mayor de quince, la pena de tres meses.

El defensor estimó los hechos como constitutivos tan solo de una falta en caso de que se estimasen los disparos hechos por el Nicolás, conclusiones que estableció en forma alternativa.

En la sección segunda se ha visto la causa seguida contra Victorio Sánchez y Emilio Arriero por el delito de disparo y lesiones.

Lo único importante en ella ha sido la acusación hecha contra Félix Sánchez, no procesado, por el Emilio Arriero, quien, de una manera terminante, afirmó que la puñalada que le ha dejado inútil de un brazo, se la produjo el Félix Sánchez.

Muy oportunamente el Presidente del Tribunal, Sr. Sancho Cañas, preguntó al procesado si esta acusación la hizo en el sumario, y resultó que, en efecto, así constaba.

Esto prueba de qué manera se instruyen las diligencias sumariales en las que á veces se fundan tantas acusaciones.

Registro civil.—Defunciones del día 29: Hermógenes del Pozo Escobar y Juana Granados Santa Molina.

Nacimientos del día 26: Marcelina Pérez-Olivares Guerrero, Mónico Sánchez Benito y Mariano Pleite y Orgaz.

Matrimonios del día 30: Fructuoso Moreno Sánchez y Valentina Hidalgo é Hidalgo.

NOTICIAS

D. Pedro Cánovas, Secretario de la Asociación del Magisterio, ha sido nombrado recaudador de contribuciones de los pueblos de Moección, Bargas, Ollas y Magán.

Hemos recibido el núm. 21 de la revista *Juventud Ilustrada* que publica Antonio Virgili, en Barcelona. Lo interesante de su sumario evidencia que corresponde al favor creciente que el público la dispensa.

Está ilustrada con magníficos dibujos y viñetas y celebra un nuevo concurso con premios.

Ayer tarde, en la Plaza de Toros, y durante la lidia del tercer toro, sufrió un accidente una señora de resultas del susto que le produjo uno de los revolcones sufridos por el matador *Cacheta Chico*.

Después de asistida pasó á su domicilio.

Por no saludar una Cruz, fué arrestado el sábado pasado por un Sr. Cura un ordenanza de la Academia de Infantería.

Se dice que en breve contraerá matrimonio por poderes, con una bella y distinguida señorita de esta capital, un joven Abogado muy conocido en Toledo.

En la plaza de San Agustín fué ayer arrollado por una tartana un niño de corta edad, siendo sacado de entre las ruedas sin más heridas que varias contusiones, gracias á la prontitud con que el conductor del carruaje refrenó la caballería.

Esta tarde han salido para Madrid el Marqués de

Cabriñana acompañado de su cuñada y su bellísima hija María Luisa.

En la Inspección de Vigilancia del Gobierno civil no se ha recibido parte alguno de sucesos ocurridos durante el día de ayer.

ACADEMIA DE INFANTERIA

Servicio para mañana 1.º de Mayo.—Guardia de Prevención, Capitán D. José Montón.—Imaginería, Capitán D. Adolfo Roca.

CULTOS

Día 29.—Nuestra Señora de las Victorias, en Jaca.—Santos Felipe y Santiago el Menor, Apóstoles; Jeremías, Profeta, y Segismundo, Mártir.

—Las Cuarenta Horas en la Parroquia Muzárabe de Santas Justa y Rufina.

PASATIEMPOS

CHARADA

Dice apenas *prima prima*
Mi querido *dos y dos*,
Pero no se *prima cuatro*
Como *dos prima pensó*;
Más listo que *tres segunda*
Cuatro prima de afición,
Y ha hecho una *todo* que dicen
Que no puede ser mejor.

Solución á la del número anterior: PANTALONES. De las varias remitidas la han acertado: Joaquín, G. Hernández, Pablito y J. L. García.

Desde Madrid.

Conferencias telefónicas.

(3,30 tarde.)

Sorteo hoy Lotería Nacional. Primeros premios:

Mayor, 2.276, Cádiz; segundo, 924, Valencia; tercero, 29.167, Zaragoza y Barcelona.

3.819, 4.318, 18.771, 34.742, 36.733; 20.103, 15.551, 9.938, 25.830, 35.456, 1.553, 5.027, 23.357, 29.191, 20.097, 22.156, 10.352, 3.315, 28.057, 30.461, 10.763, 18.600, 10.103, 18.678, 14.614, 30.054, (*) 14.095, 16.690, 9.053, 20.085, 38.384, 37.445, 22.446.

—Iglesia San Jerónimo celebrándose hoy honras fúnebres por alma General Blanco, asistiendo, además familia, varios Generales, muchos Jefes y Oficiales.

--Presidente Consejo manifestado periodistas esperaba que en España pasará fiesta mañana toda tranquilidad, lo que es fácil no ocurra Francia, cuyos informes son pesimistas.

--Ministro Gobernación mandado Ayuntamiento incluir programa festejos últimamente organizados. Entre éstos figuran bailes casa Fernán Núñez.

(*) Faltan dos números de los trasmitidos que no hemos podido entender bien.

—Hasta doce noche hoy estará abierto Registro General Hacienda para admitir reclamaciones respecto Aranceles.

—General Weyler celebrado hoy conferencia con Moret en Presidencia Consejo.

Despidióse hoy de su Jefe Ministro Marina que marcha Bilbao.

—Conde Romanones continúa retenido casa, fuerte catarro, y según dice su Médico no podrá asistir Consejo que ha de celebrarse mañana Presidencia.

—Festejos con motivo de bodas reales durarán desde 29 Mayo hasta el 8 Junio.

(5,45 tarde.)

En un correccional (no hemos entendido bien cuál sea), notóse, tres y media esta madrugada, fuga seis presos; puesto movimiento personal servicio y Guardia civil, ésta mató tejado un preso; lugar ocurrencia acudieron las Autoridades, viéndose que para conseguir fuga utilizado llaves falsas, camastros y alambres de alumbrado público.

—Prensa norteamericana refleja graves censuras contra encargados repartos fondos para víctimas California.

Tropas allí situadas tienen orden hacer fuego sobre desenterradores, habiendo ocurrido verdadera batalla en una taberna.

—Comisión panaderos visitado Gobernador en súplica no sean molestados al cumplir su cometido repartidores pan.

—Comisión trabajadores visitado Alcalde solicitud que empléenlos obras pavimentos que hácese Retiro, contestando Alcalde no poder complacerles por tener el Ayuntamiento ocupadas plazas sus trabajadores.

—Comisión fabricantes tejidos de Mataró, visitado Director de Aduanas, súplica rebaja aranceles primeras materias de su industria.

—Sigue enfermo Romanones y por eso escasean noticias.

Bolsa de hoy.—Cotizaciones.

Interior contado.....	81,85
Fin de mes.....	81,85
Fin próximo.....	29,30
Amortizable.....	100,10
Banco.....	437,50
Tabacos.....	402,00
Francos.....	15,35
Libras.....	28,96

AILEUA.

IMPRESA DE LA VIUDA é HIJOS DE J. PELÁEZ

El General de Santenay era viudo; vivía á cinco kilómetros de la ciudad, mas no, como Mathurin Raclot, en un castillo con magníficas dependencias.

La vivienda del señor de Santenay era modesta, porque el General carecía de gran fortuna; fuera del retiro, gracias que tuviese cinco ó seis mil francos de renta. Nunca pudo hacer economías, pues constantemente, y ante todo, preocupóle siempre la educación de sus hijos. Matilde tenía un hermano ocho años mayor que ella. Habida en cuenta su escasa fortuna, el General gastó, relativamente, mucho en su hijo. Después de los años de colegio, había entrado el joven en la escuela Politécnica, de donde salió Ingeniero de caminos. Recientemente, cuando aún no contaba veintiséis años de edad, había sido llamado á desempeñar sus servicios en el departamento donde vivía su padre, y esto, como favor especial.

Pero si es verdad que el General se había sacrificado algo por sus hijos, no tenía por qué sentirlo, ya que el joven le proporcionaba todas las satisfacciones apetecibles, con

lo cual estaba el padre largamente recompensado. Jorge de Santenay ocupaba una posición muy decente; no tenía más que continuar, y su porvenir estaba asegurado.

De otra parte, el veterano no se inquietaba más por el porvenir de Matilde que por el de Jorge, pues ambos tenían una tía, hermana mayor de su madre, la cual tía hallábase en posesión de una cuantiosa fortuna.

Era aquella una anciana soltera, que, después de haber sido afamada costurera en París, se retiró de los negocios y yinose á vivir á un pueblo próximo al en que el General habitaba, donde adquirió una linda propiedad.

La señorita Lormean (tal era el nombre de la antigua costurera) no tenía otros parientes próximos que el señor de Santenay y sus hijos. Jorge y Matilde eran, pues, sus futuros herederos, y ella hacía tiempo que había declarado que, cuando sus sobrinos se casasen, se encargaría de dotarles. A uno y á otra quería darles doscientos mil francos, juzgando mejor favorecer en vida á los parientes que después de la muerte.

por Marta, y por ella hubiera dado la vida.

No atreviéndose á manifestar á la muchacha el sentimiento que le inspiraba, temiendo también que se negase á escucharle y rechazara su amor, guardaba el secreto encerrado en el fondo de su corazón, cual un precioso tesoro.

Sin embargo, cuando supo que la señorita Raclot iba á salir definitivamente del colegio, la idea de que acaso no volvería á verla y de que, estando en edad de casarse, tendría pretendientes, hizo experimentar dolor tan vivo, que lo sacó de la reserva voluntariamente impuesta hasta entonces. Tímido, cual todos los enamorados de verdad, no tuvo valor para decirle á Marta que la amaba. Confesóselo á su hermana, y ésta quedó en el cargo de hacer la tan deseada y temida revelación.

—¡Bah, querido hermano! respondió Matilde sonriéndose; ya había yo adivinado tu secreto, y si no me equivoco, papá sospecha también algo. Tú mismo te has vendido al encargarme con insistencia que no

¡Oh, la riqueza! Ante los que la poseen, por malvados que sean, tórnanse cobardes los hombres y cometen mil bajezas.

Mathurin Raclot vivía solo en su castillo, cual el oso en su guarida; verdad que, no siendo invitado á parte alguna, no tenía que recibir á nadie.

Complacíase así. Bastábale con poder lanzar una mirada por valles y prados, tan lejos cuanto su vista alcanzaba. Y cuando se había dicho á sí propio, con la sonrisa en los labios:—«¡Todo eso es mío!» quedaba satisfecho.

La llegada de Marta al vetusto castillo atrajo algún movimiento, cierto ruido semejante á la alegría.

La muchacha no ignoraba que su padre tuviese fortuna; pero desconocía la cifra á que ascendía y se hallaba muy lejos de suponer de qué manera fué adquirida. Ignoraba al propio tiempo que su padre era excedido en la comarca.

Siempre la misma, sencilla, buena, afectuosa, admiróse primero y sufrió después, viendo la frialdad de las gentes para con

LA TOLEDANA
GRAN CASA DE VIAJEROS
 DE
EDUARDO PÉREZ ARROYO
 35, CARRETAS, 35, MADRID
 (FRENTE A CORREOS)
 Elegantes gabinetes a precios económicos.

Caen los Gobiernos, mueren los grandes hombres de Estado y vacila la paz universal; sólo la fama del café torrefacto de «La Estrella», es imperecedera.
 Lo venden: calle Real del Arrabal, 24, Confitería, Toledo.

Consulta especial
 de las enfermedades
 de la vista, garganta,
 nariz y oídos.
 Martes y viernes.
Operaciones de cirugía general
 (En el Consultorio y a domicilio)
 Cuesta de los Pascuales núm. 8.
Toledo

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO
 ADMINISTRACIÓN
 Esta Empresa figura en octavo lugar de las establecidas en España.
 ¿A qué obedece esto? A lo económico de sus tarifas y a la comodidad del servicio. Por un real diario, quien no lo instala en su domicilio, para saber cómo están los parientes y amigos? Quién para casos de enfermedad llamar al Médico, al Cura, consultar al boticario y también para los de robo ó incendio avisar a las Autoridades? Un real tiene pocos cuartos, comparado a la comodidad y servicio que puede reportar ese chisme que se llama teléfono. Con que, toledanos, animarse a pedir teléfono los que podéis disfrutar estas ventajas y otras muchas que quedan en el tintero, y ya se explicarán.

GRAN SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO
 DE
TOMÁS M. MAESTRO
 PLATA, 26 TOLEDO
 Esta Casa, tan acreditada en la confección de sus prendas, que en nada se diferencia de las confeccionadas en las mejores sastrerías de Madrid, pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, haber recibido un inmenso surtido para la presente temporada, y debido a las buenas condiciones en que ha hecho sus compras y lo reducido de sus gastos, le permiten vender más barato que nadie.
 Los pagos son al contado.

Central Vinícola
 de
LOPE ROLDAN
 Pesetas.
 Vino de Valdepeñas, arroba..... 6,00
 Idem de Villarrubia y Noblejas, id..... 5,50
 Vinagre de yema de vino, añejo, id..... 5,00
Vinos especiales.
 Jerez Oro, botella..... 2,00
 Idem Pasto, id..... 2,20
 Idem Moscatel, id..... 2,30
 Idem Manzanilla pálido, id..... 2,50
 Idem Pedro Ximénez, id..... 3,25
 Idem Oporto, id..... 2,00
Cognac.
 Superior de una cepa, botella..... 3,50
 Idem de dos cepas, id..... 4,70
 Postes, 11, y San Ginés, 16.
 Se sirve a domicilio desde una cuartilla en adelante.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
 de
CLAUDIO GARRIDO
 Toledo—Hombre de Palo, 13—Toledo.
 Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer a los Sres. Sacerdotes y al público en general las grandes ventajas que encontrarán respecto a los precios equitativos que han de regirse en esta su casa, y a continuación se expresan para mayor satisfacción del público.
 Uniformes eclesiásticos para Sres. Seminaristas a precios sumamente económicos; para Sres. Sacerdotes, Sotanas Romana, Francesa y Española; Dulletas, Mantos, Esclavinas y Capas de Coro para los señores Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.
 Trajes de paisano de última novedad desde 40 a 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12, 50 a 25 pesetas; chalecos, corte novedad, forro seda, desde 15 a 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 a 100 pesetas.
 Visiten este nuevo establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece dicha casa.

Venta de una casa en esta ciudad
 A voluntad de sus dueños se vende la señalada con el número 5 del callejón de San Pedro en inmejorables condiciones.
 Razón: De nueve a doce de la mañana en el bufete del Letrado
Don Federico Lafuente
 Hombre de Palo, 17, Toledo.

AGENTES ACTIVOS
 pueden ganar buenas comisiones trabajando caja de ahorros para sociedad importante. Inútil solicitarlo sin buenas referencias. Dirigirse
A. BRETAÑO
 Sal, 8—TOLEDO

Imprenta y Librería
 de la
Viuda é Hijos de J. Peláez
 Comercio, 55, y Lucio, 8.—Toledo.
 Rosarios, Portamonedas de plata y piel, Botonaduras, Pilillas y Devocionarios.
 Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

CONFITERÍA
 DE
FRANCISCO MARTINEZ PÉREZ
 Santo Tomé, núms. 17 y 21.—Toledo.
 Unica casa en Toledo que fabrica las ricas
JALDRADAS DE REINOSA
 á 3,50 pesetas kilo.
 Tartas y ramilletes.—El mejor salón para refrescos y chocolates, bautizos y bodas.

Sastrería Madrileña
Donaciano de Pablo.
 La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.
 Gran surtido en capas.
 Equipos económicos para seminaristas. Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.
 Primera casa en panas.
 Hombre de Palo, 1—Toledo.

HERALDO TOLEDANO
 DIARIO POLÍTICO
 AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID
 Director: Federico Lafuente.—Administrador: César Picatoste.
SUSCRIPCIÓN
 En Toledo. Un mes 1 peseta.
 En la provincia: Un trimestre 4 id.
 Demás provincias: Un trimestre 6 id.
 Número suelto: 5 céntimos.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.
 Apartado de Correos núm. 14.
ANUNCIOS
 Se admiten esquelas de defunción, a precios económicos, hasta las tres de la tarde.
 Precios convencionales para los anuncios permanentes.
 En 1.ª plana: 25 céntimos línea.
 En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.
 En 4.ª id.: 5 id. id.

MANUALES SOLER
 BIBLIOTECA
 Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.
 DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 83, BARCELONA

TAPAS
 para encuadernar la novela
 El millón del tío Raclot.
 VALE NÚM. 5.

ella. Encogíase dolorosamente su corazón al observar que la evitaban, cual si les inspirase miedo.
 Cuando por primera vez, después de su vuelta, se acercaba a las jóvenes de su edad, antiguas amigas, notaba que respondían a sus dulces palabras de familiaridad con una timidez respetuosa, especie de temor que parecía desconfianza.
 ¿Qué quería decir todo esto?
 La pobre Marta, dispuesta a querer a todo el mundo, veía con pena que no tenía la amistad de nadie.
 Y, más de una vez, corrieron abundantemente sus lágrimas, al observar que era tan mal comprendida.
 Una sola mujer en Aubécorit, permanecía siempre la misma para ella: su nodriza. Esta no le escatimaba caricias, besos ni palabras de consuelo. Junto a su nodriza, a quien llamaba madre, dictado que arrancaba lágrimas de los ojos de la buena mujer, Marta hallaba algún consuelo, confiándole sus penas.
 Perpleja con las preguntas de la joven,

Acogíala siempre y mirábanla en casa del General, como si hubiese sido otra hija.
 La señorita de Santenay salió del colegio un año antes que Marta; pero, a pesar de esto, las dos amigas no estuvieron completamente alejadas la una de la otra. Con ocasión de algunas festividades, el General y su hija iban a la Comunidad; pedían a la superiora que permitiese salir a Marta, y se la llevaban consigo.
 Así fue como, en aquel último año, Marta y el Ingeniero pudieron verse de vez en cuando, pues siempre que ella debía pasar dos ó tres días al lado de Matilde, sabíalo Jorge por ésta, y se apresuraba a ir al lado de su familia.
 Habrá que decir que Jorge de Santenay no era insensible a la radiante hermosura de la amiga de su hermana, a su encantadora gracia, a ese no sé qué adorable que había en todo su ser? Hacía más de un año que el amor, el primer amor, encanto de la juventud, habíase apoderado de su corazón; amaba el joven a Marta con entusiasmo. Aquello era una pasión. Ya no vivía más que

Marta había visto varias veces a Jorge en el locutorio del colegio, cuando el joven iba a visitar a su hermana, y hasta habíale hablado, en presencia de Matilde, los ratos que tenían permiso para pasear los tres, a la sombra de los corpulentos árboles de la Comunidad. También se vieron ambos jóvenes, y con más libertad, en casa del General.
 El señor de Santenay sabía que la mejor amiga de su hija no salía jamás del Convento, ni siquiera en vacaciones, como no fuese por Pascua, y compadecido de verla siempre encerrada, a instancias de Matilde, había pedido a las religiosas que dejasen salir con ella a Marta.
 Las religiosas pusieron esto en conocimiento de Raclot, quien respondió que daba las gracias al General y a su hija, y que no tenía inconveniente en que Marta fuese a pasar algunos días de vacaciones con su querida amiga, en casa del señor de Santenay.
 Tal respuesta, esperada con impaciencia, alegró mucho a las dos amigas.
 Desde entonces, y a menudo, tuvo Marta días de salida.

la nodriza respondía como Dios le daba a entender, sin atreverse a decirle que la envolvía la propia aversión que su padre inspiraba.
 Querida mía, solía decirle a Marta, tus antiguas amigas no se atreven a conversar contigo, porque has sido educada en la ciudad y eres una señorita hermosa y distinguida.
 Pero, replicaba Marta, si yo soy la primera en hablarles, en tenderles la mano, en querer abrazarlas!
 Lo mismo da, porque saben la distancia que media entre tí y ellas, no pueden permitirse ninguna familiaridad contigo.
 Marta inclinaba la cabeza suspirando.
 Tomábala en brazos la nodriza, y le cubría de besos las mejillas, pensando:
 ¡Pobre Marta mía! ¡Cuán poco te conocen!
 Entre las compañeras del colegio de las madres Dominicas, había una con quien Marta intimó mucho. Matilde de Santenay, hija de un General retirado, sólo tenía pocos meses más que la señorita de Raclot.
 Marta y Matilde se querían como hermanas.